



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2024年8月22日 星期四
甲辰年七月十九 今日第

总第9083期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl lvrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



保护生态和发展生态旅游相得益彰

助力回升向好 经济大省这样挑大梁

——当前抓改革促发展观察之八

新华社记者

经济大省是国家经济发展的“顶梁柱”，要为稳定全国经济作出更大贡献。中共中央政治局7月30日召开会议指出，要继续发挥好经济大省挑大梁作用。

今年以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地各部门坚定发展信心，积极主动应对问题和挑战，增强经济持续回升向好态势。上半年，广东、江苏、山东、浙江、河南、四川等经济大省“火车头”作用明显。

记者调研发现，各经济大省以改革创新推动高质量发展，以生产要素创新性配置激发市场活力，既有“量”的支撑，也有“质”的示范，为我国经济回升向好提供有效助力。

经济发展“火车头”带动作用明显

当前外部环境变化带来的不利影响增多，国内有效需求不足，新旧动能转换存在阵痛。

习近平总书记强调，当前我国经济发展遇到一些困难和问题，是发展中、转型中的问题，经过努力是可以克服的。

面对错综复杂的国内外环境，经济大省迎难而上，实干担当，展现出中国经济的韧性与活力，经济发展的“火车头”带动力强劲。

根据上半年统计数据，广东实现地区生产总值65242.5亿元，占同期全国经济总量超过10%；江苏位居第二，地区生产总值达到63326.3亿元；山东、浙江上半年分别为46677.7亿元、40920.2亿元，均超过4万亿元；河南、四川分别为31231.44亿元、29463.3亿元。从增速看，上半年江苏、山东、浙江分别为5.8%、5.8%和5.6%，实现较快增长。

在地区经济发展中，各经济大省呈现出“你追我赶”的积极态势。广东在2023年成为我国首个经济总量突破13万亿元的省份，今年上半年经济规模继续居全国第一位。“苏大强”紧追“粤老大”，上半年江苏经济总量与广东的差距由去年同期的2444.5亿元缩小至1916.2亿元。浙江上半年地区生产总值首次突破4万亿元，经济总量站上新台阶。

8月8日，广东惠州新材料产业园年产98万吨绿色化工新材料

项目动工。这个总投资25.6亿元、达产产值约88亿元的项目，预计在2025年底建成投产。惠州市副市长黎炳强说，该产业园已落户产业项目26个，总投资约376亿元，到今年底将有6个项目投产。

扩大投资展现了经营主体的信心和活力，而良好的营商环境是地方增强活力的重要法宝。

今年上半年，广东全省登记在册企业突破800万户，企业数量居全国第一。“减时间、减流程、减材料，建设施工‘五证联发’‘拿地即开工’、降低综合成本优化要素供给……”广州市发展改革委主任李海洲说，广州正瞄准建设国际一流营商环境标杆城市，着力强化制度供给优化服务供给，持续推进营商环境改革。

浙江实施营商环境优化提升“一号改革工程”，激发扩大民间投资和市场需求。据浙江省统计局介绍，上半年新设企业和个体工商户83万户，累计在册经营主体数量达1065万户，其中民营经济主体占比超九成。

人才是第一资源，有活力的经济少不了有活力的人才队伍。

自2022年6月成为全国青年发展型城市建设试点以来，成都出台“人才安居新政”，面向新市民、青年人提供保障性租赁住房，筹集房源超20.1万套，青年人人才驿站累计接待超10万人次。

“成都是座朝气蓬勃的城市，我们在这里收获了事业和成长。”今年33岁、在清华四川能源互联网研究院从事科研工作的于智同说，研究院的科研团队有300多人，基本是年轻人。

“火车跑得快，全靠车头带。”广东省社会科学院院长王廷惠说，经济大省挑大梁，是责任和担当，更是责任和担当。在当前经济爬坡过坎、回升向好的关键时期，经济大省更要发挥关键作用、支柱作用。

制造业高增长展现更强实力

习近平总书记强调，立足实体经济这个根基，做大做强先进制造业，积极推进新型工业化，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。

上半年，广东、江苏、浙江等经济大省工业增长普遍高于第一、第三产业，以制造业为代表的实体经济实力更强，成为全国经济发展的“压舱石”。

作为制造业大省，上半年广东规模以上工业增加值达1.96万亿元，同比增长6.0%，其中计算机、通信和其他电子设备制造业增长17.6%。浙江上半年工业增加值1.47万亿元，同比增长7.1%；而江苏和山东上半年全省规模以上工业增加值同比增长都超过8%，实现了高速增长。

以智能化和数字化改造推动制造业深度转型，是培育新质生产力、实现高质量发展的重要路径。在广东、四川、浙江等工业大省，从传统行业到新兴产业，众多企业纷纷投入“真金白银”，推动“智改数转”步入“快车道”。

广东出台人工智能赋能千行百业措施，强化人工智能在电子信息、汽车、装备等行业的融合应用与场景探索。广东省工信厅副厅长徐璐红说，上半年广东工业机器人产量同比增长37.6%、产量占全国一半以上，新能源汽车产量突破130万辆，广州、深圳入选国家智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市，软件和信息服务业务同时受益，软件业务收入同比增长12.7%。

浙江工业转型升级持续推进，上半年工业新产品增长较快。浙江省统计局工业统计处处长徐璐红介绍，今年上半年，浙江规模以上工业中装备、高新技术、战略性新兴产业、数字经济等产业增加值同比增长10.6%、8.7%、7.3%、7.2%。

四川围绕降本、增效、提质，扩绿深入实施制造业“智改数转”行动。

“企业有需求，服务商有方案，政府就要摸清需求、建好平台、完善政策，让企业和服务商实现有效对接。”四川省绵阳市副市长邓辉说，政府引进20家数字化服务商提供“小快轻准”数字化解决方案，同时推动本土龙头企业成立服务商联盟，为市内外近3000家供应链企业提供个性化服务。

广东亚太创新经济研究院理事长李志坚表示：“工业是经济发展的‘定盘星’。经济大省要在产业升级的转型关键期和发展窗口期，深入实施新旧动能转换工程，促进传统制造向现代智造的全球

高端价值链迈进，攻坚克难，勇挑大梁。”

创新培育更高质量发展驱动力

习近平总书记强调，要以科技创新引领产业创新，积极培育和发展新质生产力。

今年上半年，深圳在手机、自动数据处理设备(电脑)、家用电器等“老三样”稳定增长的同时，新能源汽车、锂电池、光伏产品等“新三样”也异军突起，进出口总额达2.2万亿元，同比增长31.7%，重回全国“外贸第一城”。

深圳海关有关负责人说，尤其是自主品牌的高增长令人眼前一亮。据深圳海关统计，今年前7个月，深圳市出口无人机76.2亿元，同比增长31.3%。

产品结构巨变的背后，是产业结构的深刻调整，是经济增长越来越依靠创新推动的直观体现。

广东上半年外贸进出口4.37万亿元，规模再创历史新高，较去年同期增长13.8%，占全国比重20.6%。

广东省科技厅有关负责人说：“亮眼数据的背后是全省17个国家创新型产业集群、8个万亿级产业集群带来的创新能力支撑。”

绵阳京东方光电科技有限公司生产的柔性屏，被用于全国多家手机厂商。“通过不断进行技术创新，现在我们生产的折叠屏从正面看几乎看不到折痕。”绵阳京东方光电科技有限公司总经理孙福坤说，应用场景也正在从智能手表、手机车载显示领域拓展，在全国的市场空间进一步扩大。

技术创新带来的产业创新正为经济大省稳增长提供强力支持。“四川新型显示面板出货量居全国第三，全球近20%的柔性屏为‘四川造’。”四川省发展改革委主任代永波说。

“梧桐凤自栖”，良好的创新生态吸引全球资源为经济增长带来新动能。6月29日，全球知名橡胶制品生产商横滨橡胶计划总投资约5亿美元的项目落户杭州市钱塘区，成为近十年来杭州最大外商独资制造业单体项目。

据商务部数据，今年1月至6月，杭州实际利用外资46.6亿美元，同比增长3.9%，总量首次位列全国第二，实现逆势上扬。杭州市投资促进局负责人表示，这显示出杭州良好的创新链、完善的产业链带来的强大吸引力。

“下半年，随着党的二十届三中全会精神的贯彻落实，经济大省要以改革激发社会创造力和内生动力，加快推进高质量发展，持续勇挑大梁，为完成全年经济发展目标任务提供有力支撑。”广东省委党校教授许德友说。

(新华社北京8月20日电)

昔日荒芜地，今日“鱼米乡”。

辽宁盘锦市和黑龙江垦区，两片曾“荒芜”的土地，如今上演沧桑巨变。

进入初秋，地处辽河三角洲的盘锦市迎来一年中最美季节；盘锦向北，东北大地另一端，黑龙江垦区即将迎来收获。

新华社“新时代中国调研行”记者近期来到辽宁盘锦市和黑龙江垦区。这两个曾经的“南大荒”和“北大荒”，从亘古荒原变身“中华粮仓”的同时，高质量发展不停步，正在上演新的蝶变。

端牢中国饭碗：从盐碱沼泽地到“南北大仓”

北境沃野，天辽地阔。成片的庄稼像大海一样看不到边际，轻风拂过，稻浪千重浪，玉米万顷波。这里是中国最大垦区，4800多万亩耕地上，农作物茁壮成长。

北纬48度线上，北大荒集团赵光农场有限公司的大田地里，搭载着光谱成像设备的无人机正在农田上空往复飞行。十几公里外的科技服务中心内，技术员郝思文坐在大屏幕前查看田间实况影像。他轻点鼠标，农田作物长势、病虫害等全部信息便生成成一张图上。

“以前种地看天，现在种地看屏。”作为粮食生产“国家队”，北大荒集团将智慧农业应用到粮食生产全流程。从这里往南1000多公里，智慧技术也在辽河平原南端普及。在辽宁省盘锦市盘山县太平街道高标准农田示范区，种粮大户郭凯轻点手机，稻田旁的闸门缓缓升起，汩汩清流便经过水渠流向田间。

“慧种田”让农区变得时髦现代，但曾经，荒凉、偏僻是两个“大荒”的代称，这里荆棘丛生、沼泽密布，令人望而却步。

70多年前，近百万拓荒者陆续来到“北大荒”，在战天斗地中唤醒沉睡千年的黑土地。如今，“北大荒”已建成我国机械化、信息化、智能化水平最高的大型国有农场群，每年产出的商品粮可供1.6亿人口。

进入新时代，黑龙江垦区和辽宁盘锦坚持精细化种植，特色化种养，正在现代农业道路上走得更远。

行走在盘锦乡间，可以看见一块块水田露出白色塑料围挡，景观独特。细看会发现，塑料围挡内别有洞天，一只只河蟹以水稻秧苗为荫，躲藏在水中自在徜徉。

“稻田养蟹很少使用农药化肥，河蟹以水中的害虫幼体和杂草为食，其粪便及残饵又成了水稻的有机肥料……”盘锦市现代化农业发展中心主任武强介绍，目前盘锦市“稻蟹共生”农田面积已达到93万亩，正是凭借“一水多养、一地双收”的“稻蟹共生”循环种养模式，品质优良的盘锦大米和盘锦河蟹作为“国家地理标志保护产品”享誉全国。

藏粮于地、藏粮于技，也让广表三江平原更好端牢“中国饭碗”。

开展农作物溯源技术攻关，突破“卡脖子”问题；加快建设一批适农耕作、早涝保收、高产稳产的现代化良田……2023年北大荒集团粮食总产量达到455.89亿斤，实现“二十连丰”；农业科技贡献率高达77.1%，居世界领先水平。

筑牢生态屏障：从过度索取到反哺保护

有人说，盘锦是一座被轻轻放在湿地上的工业城市。

这座因油而兴的工业城市，也因“湿”而美。拥有2165平方公里自然湿地，300余种珍稀鸟类栖息繁衍，人与自然在这里和谐共生。

但曾有一段时间，这片湿地经历过“失地”的风险。从二十世纪五十年代起，数十万青年来到这片“南大荒”，披星戴月挥汗拓荒，开启了油田开发、治碱种稻的

东北两个「鱼米乡」高质量发展对话

新华社记者牛纪伟 王炳坤 强勇

艰难创业。

辽河油田出油了，盐碱滩涂改良了，城市道路平整了……可随着时间推移，粗放的工业生产让河流变得浑浊；一些苇田变成稻田、滩涂变成养殖场，过度索取让湿地不堪重负。

如何守住湿地“生命线”？“绿水青山就是金山银山”理念指明了方向。

2015年起，盘锦市打响生态恢复攻坚战，工作组逐一落实补偿转产、异地置换方案，到2020年实现辽河湿地598个围海养殖户全部退出，恢复湿地8.59万亩，自然岸线15.77公里，造就了全国最大的“退养还湿”单体工程。

“就像一次刮骨疗伤，虽然很痛但值得。”盘锦市自然资源局局长孙大志说，随着一片片潮沟被清淤疏浚，鱼虾开始洄游繁殖，湿地的生态功能开始复苏了。

与盘锦类似，经过多年开垦，黑龙江垦区一度面临生态环境急转直下：黑土地水土流失严重，湿地面积逐年递减……北大荒集团树立新发展理念，采取工程、生物、农艺20项技术措施综合治理，加强黑土地保护。

稳住了生态修复的“基本盘”，一批精雕细琢的环保举措在两地铺开。

在北大荒集团建设农场有限公司玉米地块，一根根粗壮的玉米翠绿挺拔，微风吹过，叶片摩擦发出沙沙声响。北大荒集团建设农场有限公司第四管理区主任齐利民用脚尖拨弄着地头的黑土说：“你看这土多松软，作物扎根好，渗水性也好。”

近年来，北大荒集团不断深挖绿色产能，减少化肥用量，垦区各地纷纷施用有机肥替代化肥，进行粪肥还田。有机地块不能使用农药，就探索出一套物理除草法，除草率达90%。

“地力不同，肥料配方也不同。”在北大荒集团建设农场有限公司，农业科技服务中心主任赵新刚带领团队，正给每块土地按方配肥。测土配方施肥可以有效

避免过度用肥，近年来土壤板结情况得到极大改善。

加强生物多样性保护，盘锦湿地已是野生动物栖息的“天堂”。

沿公路穿越芦苇荡，记者来到辽河口国家级自然保护区鸟类繁育保护站，技术员赵伟正给十几只丹顶鹤喂食，查看小鹤长势。

盘锦市采取种鹤饲养、人工繁育、雏鹤暂养、野化训练等方式，近些年共救助、繁育、放飞丹顶鹤200多只。盘锦市林湿局局长侯军说：“作为辽河口湿地‘三宝’的丹顶鹤、黑嘴鸥和斑海豹，经监测种群数量均出现增长势头，鸕鹚纷飞见证了生态保护之效。”

做足旅游特色：从美不胜收到惊喜连连

时值暑假，盘锦红海滩国家风景廊道游客如织。登上观景台，向南望去是成片的红海滩，转身再看，一幅巨大的稻田画在风中摇曳，令人心旷神怡。

“景区内3万亩红海滩与海洋、芦苇荡构成了一幅奇美画面，是难得一见的河口湿地景观。”盘锦红海滩旅游发展有限公司董事长孙焕新这样说。

获得“国际湿地城市”的称号，盘锦市以红滩绿苇、鹤舞鸡鸣的生态之美，每年吸引近千万人次游客观光旅游。以湿地为品牌，盘锦市不断培育文旅新业态和消费新热点。春季“观鸟赏花、踏青采摘”，夏季“休闲避暑、畅享田园”，秋季“观红滩绿苇、品鉴肥稻香”，冬季“嬉冰雪、泡温泉、住民宿、过大年”，全时全域全域旅游渐入佳境。

从辽河三角洲，到三江平原，独特的自然景观吸引游客涌流。但盘锦市和北大荒集团的旅游开发并没有止步于自然景观。近年来，两地不断加入文化、体育、创意元素，让外来游客从美不胜收中收获惊喜连连，从而将“大流量”转化成了“好口碑”。

黑龙江省东南边陲碧波万顷的兴凯湖畔，一座红色丰碑在北大荒开发建设纪念馆前巍然屹立，让走近的游客不由心生敬意。

70多年前，百万青年头戴瓜皮帽、啃着冷馒头，在寒冷荒原上战天斗地的豪迈，被纪念馆内一件件珍贵文物、一幅幅历史照片还原。

“自力更生、艰苦奋斗、勇于开拓、甘于奉献”的北大荒精神，曾经激励了几代中国人。北大荒集团总经理助理张如说，集团持续开发军垦文化，建设红色教育、研学基地，不断挖掘北大荒精神的时代价值。仅过去两年，北大荒开发建设纪念馆年参观人数就有20万余人次。

既打“文化牌”，也唱“体育戏”。盘锦市每到秋季举办的“红海滩国际马拉松赛”和“冰凌穿越挑战赛”，因拥有绝美的马拉松赛道和我国最北海岸线的奇特冰凌，每年都会吸引众多跑友和极限运动爱好者前来体验。

依托这两个大型赛事，盘锦市举办“最北海岸线露营大会”、逐梦冰凌越野赛、动力伞大赛、帆船拉力赛等活动，做大盘锦芦花节、辽河湿地灯会等节会品牌，全面提升“吃住行游购娱”服务品质，吸引游客四季不断。2024年上半年，全市接待旅游人数2716.8万人次，同比增长64.5%；实现旅游收入195亿元，同比增长13.3%。

这些天，北大荒集团同家岗农场有限公司的“微观北大荒”农业样板工程即将收尾，园区内设有向日葵花海、稻作文化公园、康体氧吧等，将为市民提供新的农业旅游载体。

“大自然赋予这里丰沃资源，我们将不负众望，继续开垦，在守好‘中华大粮仓’同时，努力为高质量发展开拓新空间，开辟新风景。”同家岗农场党委副书记王鑫说。

(新华社沈阳8月19日电)

开启“潮生活”打卡“新地标”

辽源琵琶泵道公园即将开园



即将开园的辽源琵琶泵道公园。

图片由市建投集团提供

本报讯(金悦萍 记者 王茜)8月20日，记者在南部新城新建的琵琶造型泵道公园看到，现场正在进行灯带铺装、照明调试等“扫尾”工序。不久的将来，这个公园将成为辽源人开启“潮生活”的又一个“新地标”。

“泵道，又称压拍场，由波浪形赛道和弯墙组成，适用于轮滑、小轮车、山地自行车等轮式驱动项目，是目前全球发展速度最快、最火爆的运动项目之一，也是全球体育公园建设中最炙手可热的明星项目。”据市建投集团穆俊言介绍：“结合‘中国琵琶之乡’的文化符号，我们设计了极具网红IP属性的琵琶泵道公园。泵道由国内顶级的泵道场地建设团队提供专业的场地设计和全面的施工技术保障服务，完全满足专业泵道运动赛事的使用要求，场地设计涵盖了广泛的技术水平，运动功能等级设置为极限碗池、标准道、高级道和腾跃道四个区域，适合12—26寸轮径的儿童滑板车、BMX小轮车、山地车、滑板、滑板车和直排轮滑等所有轮式运动器材的训练和比赛使用。”

据悉，辽源琵琶泵道公园将于近期正式开园。开园后，由弯道墙和波浪道组合而成的轻型极限运动场地，可满足全市轮上运动爱好者运动需求。公园运营团队也将适时举办各类赛事活动。